Les pages (127 a 145) qui suivent sont des copies du chapitre 4 (Les Consignes non classiques) de
D. Leclercq (1986). La conception des QCM ; Bruxelles : Labor

Attention !!!

Le texte qui suit, écrit en 1986, doit étre lu, aujourd’hui, en remplacant les expressions k+1, k+2, k+3,
k+4 par des codes permanents (indépendants de k, le nombre de solutions EXPLICITES proposées)
pour les Solutions Générales (qu’elles soient Explicites ou Implicites),
soit 6. Autre-Aucune 7.Toutes 8. Manque de données dans I'’énoncé 9. Absurdité dans |’énoncé
soit AUT TOU MAN ABS ou toutautre code

(en espagnol NIN TOD FALT ABS)

En anglais NONE ALL MIS ABS.
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C. La consigne « solutions générales » (code G).

Par souci de clarté et d’économie, on utilise souvent la méme consigne
pour toutes les QCM d’une épreuve donnée. Cette consigne est alors
annoncée au début de I’épreuve ; elle n’est plus rappelée par la suite.

Des indications générales peuvent parfois étre aussi données pour les
solutions proposées. En effet, certains types de réponses peuvent convenir
a de nombreuses QCM, quel que soit leur contenu. Rappelons, par exem-
ple, les questions du modele « ABDO », qui comptent quatre solutions : A,
B, les deux (D) et aucune des deux (0).

Ces deux derniére solutions peuvent se retrouver telles quelles dans bien
des QCM différentes. On peut, dés lors, les mettre elles aussi en évidence
dans la consigne. C’est le principe des solutions générales.

Elles sont valables pour toutes les questions que comporte I’épreuve.

Il faut, dans ce cas, leur attribuer un code général qui permette aux éléves
de les choisir sans risque de confusion.

Par exemple, on peut convenir, avec les étudiants, que le code 9 signi-
fiera toujours « Aucune des solutions proposées n’est correcte », le code 8
« Toutes les solutions proposées sont correctes », etc. Nous suggérons une
autre facon de coder ces solutions générales. Si k représente le nombre de
solutions proposées dans la QCM, on peut convenir que le nombre k+1
codera la solution générale « Aucune des k solutions présentées n’est cor-
recte », le nombre k+2 « Toutes les k solutions présentées sont correctes, etc.
Cette facon de procéder augmente la difficulté de ’examen. Elle peut deve-
nir insécurisante. Aussi ne I’avons-nous appliquée, jusqu’a présent, que
dans I’enseignement supérieur. Il reste a explorer expérimentalement dans
quelle mesure I'utilisation sera possible avec des sujets plus jeunes ou
doués d’aptitudes moindres.

Ci-apres, nous décrirons une consigne par trois codes :
- le code Q
- le code G
— le code R concernant les réponses.

concernant les questions
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1. La solution générale k+1 : « Rejet »

Pour de jeunes éléves, k sera remplacé dans la consigne par « nombre de
solutions proposées ».

On crée ainsi (voir question b, ci-dessous) une situation de réponse diffé-
rente de la consigne habituelle : « Il y a une et une seule réponse correcte »
(question a ci-dessous).

Consigne donnée aux éléves au début de I’épreuve.

a Q = 1: Une seule solution proposée est correcte

G=0
R = 1: Fournissez une seule réponse (ou omettez)
b Q = 1: Une seule solution proposée est correcte
G = 1: Répondez par k+1 si aucune solution proposée n’est correcte :
rejet
R = 1: Fournissez une seule réponse (ou omettez)
Question a Question b
(consigne habituelle) (consigne k+1)
La capitale de la France est : La capitale de la Belgique est :
1. Marseille. 1. Anvers.
2. Strasbourg. 2. Gand.
3. Lyon. 3. Liége.
4. Lille. 4. Mons.
5. Une autre ville.

Réponse correcte = 5 Réponse correcte = 5

On recommande souvent aux étudiants, chaque fois que la question s’y
préte, de répondre mentalement 4 la QCM avant d’examiner les solutions
proposées, puis de confronter leur réponse a ces solutions. Un étudiant qui
agit de la sorte et a pensé a « Paris » pour la question a verra sa réponse
« confirmée » par la présence de la solution 5. Le méme étudiant, répon-
dant mentalement « Bruxelles » a la question b, ne découvrira pas une telle
confirmation dans les solutions proposées.

Dans les deux cas, la réponse correcte ne figure pas parmi ies solutions
proposées. Mais on peut dire que dans le second cas (question b, consigne
k+1), la vigilance et I'attention de I’étudiant sont davantage sollicitées ; la
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performance est donc plus difficile. La QCM échappe dés lors partielle-
ment & un reproche qu’on lui adresse fréquemment : permettre aux étu-
diants de fournir la réponse correcte en la « reconnaissant » parmi les solu-
tions proposées, alors qu’ils seraient incapables de I’évoquer de mémoire.

2. La solution générale k+2 : « Toutes »

En principe, on pourrait introduire dans les consignes la solution géné-
rale « Toutes » sans proposer, en méme temps, « Aucune ». Pour des rai-
sons pratiques, nous conseillons d’utiliser les diverses solutions générales
en plus de celles qui existent déja, afin de garder les numéros de code k+1,
k+2, k+3, etc., constants. Ainsi, quand on annonce que la consigne « k+3 »
est en vigueur, cela signifie que k+2 et k+1 le sont aussi (mais pas k+4 et
au-dela).

Consigne donnée aux éléves au début de I’épreuve :
Q = 1 : Une seule solution proposée est correcte
G = 2: Répondez par K+1 si aucune solution proposée n’est correcte

Répondez par K+2 si toutes les solutions proposées sont correctes
R = 1 : Fournissez une seule réponse (ou omettez)

Exemple

Question ¢

Ou se trouve la ville de Namur ?

1. Au sud-est de Bruxelles.

2. Au confluent de la Sambre et de la Meuse.
3. En Wallonie.

Réponse correcte = 5 (Toutes les trois sont correctes).

On voit qu’avec le principe des solutions générales, les chances de
fournir une réponse grace au seul hasard ne sont plus de 1/k mais de
1/(k+g) ou g représente le nombre de solutions générales. Dans
’exemple ci-dessus, la différence est d’'importance puisque I’on passe
de 1/3 a 1/5.

3. La solution générale k+3 : « Données insuffisantes »

Pour la plupart des QCM, on peut introduire cette solution, soit
dans la question, soit sous forme de solution générale, avec un code
(k+3, par exemple).
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La consigne reprend les consignes k+1 et k+2 et ajoute :

Q = 1: Une seule solution proposée est correcte

G = 3: Répondez par K+1 si aucune solution proposée n’est correcte
Répondez par K+2 si toutes les solutions proposées sont cor-
rectes
Répondez par K+3 si les données de I’énoncé sont insuffisan-
tes

R = 1 : Fournissez une seule réponse (ou omettez)

Exemple
Question d

Un circuit électrique a une résistance de 1 ohm. Quelle est la tension (d.d.p.) aux
bornes de ce circuit ?

1. 24V
2. 110V
3.220V
4. 380V

Avec la consigne K+3, la réponse correcte est 7, car, sans connaitre I’in-
tensité (I) du courant, il est impossible de répondre a la question.

Avantages de cette consigne

Cette solution générale convient particuliérement pour tester des objec-
tifs relevant du niveau « application » (au sens donné a ce terme dans la
taxonomie de Bloom) Appliquer, c’est non seulement mettre en ceuvre des
lois, des principes, des formules, mais c’est aussi voir si I’on posséde ou
non les éléments nécessaires pour les appliquer. La solution générale k+3
permet de créer des questions a I'intersection des niveaux taxonomiques de
Papplication et de I’analyse.

Dangers de cette consigne

Il arrive que, pour des QCM dont la réponse correcte est k+3 (données
manquantes), des éléves peu habitués au systéme soient tentés de répondre
« Rejet » (k+1) ou « Toutes » (k+2). Rejet parce qu’en 1’absence de certaines
données, aucune solution n’apparait comme la meilleure. Toutes parce
qu’en I’absence de certaines données, toutes les solutions pourraient bien
étre correctes. Pour éviter cette confusion, le professeur expliquera ces dif-
férences de réponses a partir de plusieurs exemples. De plus, on introduira
une régle de priorité entre ces diverses réponses possibles : k+3 I'emporte
sur k+2, qui ’emporte sur k+1.
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4. La solution générale k+4 : Absurdité(s) dans ’amorce

Cette consigne reprend les consignes k+1, k+2, k+3 et précise, en outre,
que :

Q =1 : Une seule solution proposée est correcte

G = 4 : Répondez par k+1 si aucune solution proposée n’est correcte (rejet)
Répondez par k+2 si toutes les solutions proposés sont correctes
Répondez par k+3 si les données de I’énoncé sont insuffisantes
Répondez par k+4 si I’énoncé contient une absurdité

R = 1 : Fournissez une seule réponse (ou omettez)

Exemple
Question e

La calotte glaciaire de la planéte Mercure se situe :

1. Au pdle Sud de cette planéte.
2. Au pole Nord de cette planéte.

RC=6

Répondre 3 (k+1) signifie : « La calotte glaciaire de la planéte Mercure se
situe ailleurs qu’en 1 ou 2. »

Répondre 6 signifie : « Cette question n’a pas de sens parce que son énoncé
contient une erreur ». C’est la réponse correcte, car Mercure est trop prés
du soleil pour que puisse s’y développer une calotte de glace.

En I’absence de la consigne k+4, on est obligé de faire figurer, parmi les
solutions proposées, une solution dénoncant I’absurdité de la question,
comme dans les deux cas suivants (proposés par Sacré).

Q = 1 : Une seule solution proposée est correcte

G=0
R = 1: Fournissez une seule réponse (ou omettez)
Question f

Le volume émergeant d’un iceberg est de 100 m3.
Quel est son volume total et son poids sachant que le poids spécifique de la glace vaut
0,9 g’/cm3?

Volume total = 900 m3; poids = 810 tonnes.
Volume total = 1000 m3; poids = 900 tonnes.
Volume total = 1000 m3; poids = 1000 tonnes.
Volume total = 900 m3; poids = 900 tonnes.
Ce probléme est absurde, car un objet aussi lourd ne peut flotter sur la mer.

RC=2

LNhWN—
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Q = 1: Une seule solution proposée est correcte
G=0

R = 1: Fournissez une seule réponse (ou omettez)
Question g

Pourquoi un navire s’enfonce-t-il davantage lorsque, venant de la mer, il pénétre dans
un fleuve ?

1. Parce que I’eau d’un fleuve a un plus grand poids volumique que I’eau de mer.
2. Parce que I’eau d’un fleuve a un plus petit poids volumique que I’eau de mer.
3. Parce que I’eau de la mer est plus profonde que le fleuve.

4. La question contient une erreur, car le bateau ne s’enfonce pas plus dans le fleuve.

RC=2

La derniére solution ne manque pas de mettre la puce a 'oreille de I’étu-
diant, méme peu vigilant. Il est simple d’éviter cet inconvénient grice a la
solution générale k+4.

Avantages de cette consigne

La solution générale k+4 permet de créer des questions a I’intersection
des niveaux taxonomiques de ’analyse et de Iévaluation.

Ses dangers

I1 arrive que le professeur construise des QCM dont la solution correcte
est k+4, mais que ’absurdité figurant dans I’'amorce passe inapercue parce
qu’il s’agit d’un détail ou, plus simplement, parce que I’étudiant ne connait
pas bien le probléme. La question h offre un exemple de ce genre d’erreur
de construction.

Q = 1: Une seule solution proposée est correcte

G = 4: Répondez par k+1 si aucune solution proposée n’est correcte
Répondez par k+2 si toutes les solutions proposées sont correctes
Répondez par k+3 si les données de I’énoncé sont insuffisantes
Répondez par k+4 si ’énoncé contient une absurdité

R = 1 : Fournissez une seule réponse (ou omettez)

Question h

Pouvez-vous signer en Belgique un chéque bancaire libellé en shillings autrichiens ?
1. Oui.
2. Non.

Pour le professeur, il s’agira de k+4 (absurdité dans ’'amorce), parce que
les shillings sont anglais et les schillings autrichiens. Les rares éleves qui
remarquent cette erreur I'attribuent & une faute de dactylographie. On ne
peut évidemment pas leur donner entiérement tort.
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D. Discussion sur le principe des solutions générales
1. Une regle fondamentale

Lorsque plusieurs solutions générales sont adoptées dans une €preuve,
une hiérarchie doit étre établie entre elles.

Nous suggérons la hiérarchie4 >3 > 2 > 1.

Ainsi, si k+4 et k+2 sont toutes deux correctes, c’est k+4 qui I’emporte.
La regle serait qu’en cas de doute, k+4 prenne le pas sur toutes les autres,
k+3 sur les deux qui restent et k+2 sur k+1.

2. Un exemple d’utilisation systématique

Voici des exemples extraits d’'une épreuve de statistique descriptive que
nous avons proposé en 1975 a des étudiants de I’Enseignement supérieur.

Les consignes k+1, k+2, k+3 et k+4 étaient simultanément adoptées.
L’épreuve comportait quarante QCM, et le nombre de solutions proposées
(k) pour chaque question variait entre 3 et 5. La moitié de ces questions
avaient pour solution correcte une solution générale. Ces vingt questions
furent moins bien réussies que les vingt autres, ce qui est normal puisqu’el-
les sollicitent davantage de vigilance et font appel a d’autres types de rai-
sonnement, a notre avis plus élaborés.

Pour réussir certaines questions, une compréhension plus profonde des
notions étudiées s’avérait nécessaire, comme le montrent les quelques
exemples ci-dessous.

Q = 1: Une seule solution proposée est correcte

G = 4: Répondez par k+1 si aucune proposée n’est correcte
Répondez par k+2 si toutes les solutions proposées sont correctes
Répondez par k+3 si les données de ’énoncé sont insuffisantes
Répondez par k+4 si I’énoncé contient une absurdité

R = 1: Fournissez une seule réponse (ou omettez)

Exemple
Question i

Un étudiant obtient un score de 12, alors que la moyenne des scores de sa classe vaut 9.
Quel est son score z ?

1. +3
2. -3
3.+6
4. -6
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La réponse correcte est 7, car on ne peut calculer z sans connaitre I’écart
type (manque de données : k+3).
Voici deux autres exemples.

(Voir consigne précédente)

Un étudiant obtient un score z = + 2 dans une classe ou la moyenne des scores vaut
14 et I’écart type vaut - 4. Quel est son score brut ?

1. 16

2.22

3112

4 6

_La réponse correcte est 8, car un écart type ne peut étre négatif (absur-
dité : k+4)
(Voir consigne précédente)

Un étudiant obtient un score z = - 3 dans une classe ou la moyenne des scores vaut -
5 et I’écart type vaut 1. Quel est son score ?

1. -4
2.-2
3.-8
4. -6

La réponse correcte est 3, bien que la tentation soit grande de répondre
8 sous le prétexte (erroné) qu’'une moyenne ne peut étre négative.

Dans I’épreuve qui vient d’étre présentée, I’étudiant n’avait qu’une
chance sur 7, 8 ou 9 (au moins) de pouvoir fournir la réponse correcte au
seul hasard, au lieu d’une chance sur 3, 4 ou 5, ce qui est souvent le cas
dans les questions n’utilisant pas systématiquement les solutions générales.
Cette amélioration est valable pour toutes les QCM, que leur solution cor-
recte soit une des solutions proposées ou une solution générale.

3. Critique des solutions générales
La difficulté de compréhension et d’utilisation des solutions k+3 et k+4
a déja été signalée. Des remedes ont été proposés.

Un deuxieme probléme tient aux difficultés que pourraient rencontrer les
étudiants dans le codage de leurs réponses, c’est-a-dire dans le calcul de
k+g.

On peut, en effet, craindre (mais la pratique ne le confirme pas) que les
étudiants ne se trompent dans le calcul k+1, k+2, etc. D’aucuns ont pro-
posé de consacrer le chiffre 9 au rejet de toutes les solutions, le chiffre 8 a
la réponse « Toutes les solutions », le chiffre 7 & la réponse « Données
manquantes », le chiffre 6 a la réponse «absurde ». Cette facon de faire
pose autant de problémes qu’elle n’en résout ; elle supprime, par exemple,
la possibilité de créer des questions a six solutions ou plus, quand la consi-
gne k+4 est en vigueur.
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Certes, si k = 6, dans la procédure (k+g) que nous proposons, la solution
générale k+4 peut étre exclue comme réponse correcte lorsque I’on n’admet
que des réponses d’un chiffre. Cette procédure k+g présente, par contre, des
avantages d’ordre typographique et mécanographique (impression sur lis-
ting des analyses des questions).

Les deux systémes sont donc relativement équivalents. On préférera tan-
tot I’un, tantot ’autre, pour des raisons de commodité. On peut aussi adop-
ter les initiales R (rejet), T (toutes), I (insuffisant) ou M (manquant), A
(absurdité).

Enfin, les solutions générales obligent I’étudiant a se concentrer, non
seulement sur les solutions qu’il a sous les yeux, mais en plus sur les possi-
bilités non rappelées. Certains considérent cela comme un défaut, une
complication inutile. Nous estimons qu’il s’agit plutét d’'une qualité, car
I’étudiant doit faire preuve d’une plus grande vigilance et d’un esprit plus
critique.

Cependant, de telles procédures ne doivent étre introduites que trés pro-
gressivement : présenter d’abord la seule consigne k+1, puis, aprés quelques
épreuves, la consigne k+2 et ainsi de suite.

Si I’on souhaite introduire de telles modalités d’évaluation, la coordina-
tion entre les professeurs d’'une méme école est des plus souhaitable.

Comme nous I’avons dit en commencant, cette procédure n’a encore été
utilisée que dans I’enseignement supérieur, ou elle fonctionne sans pro-
bléme. Il reste a voir si elle pourra éventuellement étre appliquée, mutatis
mutandis, dans ’enseignement secondaire, voire primaire en prenant cer-
taines précautions. Les premiéres épreuves de ce type pourraient, par
exemple, étre présentées aux éléves sous forme de jeu.

4. Solutions générales et questions VRAI-FAUX

L’exemple ci-dessous montre quelles difficultés peuvent surgir si 'on
applique les quatre solutions générales a une question VRAI-FAUX.

Question 1

Q = 1: Une seule solution proposée est correcte

G = 4 : Répondez par k+1 si aucune solution proposée n’est correcte
Répondez par k+2 si toutes les solutions proposees sont correctes
Répondez par k+3 si les données de I'énoncé sont insuffisantes
Répondez par k+4 si I'énoncé contient une absurdité

R = 1: Fournissez une seule réponse (ou omettez)
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Le Zaire est une ancienne colonie hollandaise.

l. Vrai.
2. Faux.

La réponse correcte est évidemment, 2 (Faux). Néanmoins, certains
pourraient répondre 6 (k+4), en pensant — avec raison — que le corps de
la question contient une absurdité. Or c’est toujours le cas pour les ques-
tions VRAI-FAUX dont la réponse correcte est « faux ».

Dés lors, le recours aux solutions générales k+1, k+2 et k+4 est a éviter
avec ces questions. Une exception de ce type peut étre faite pour la consi-
gne k+3 (trois réponses sont possibles) :

1 = vrai;
2 = faux ;
3 = données insuffisantes pour répondre.

Cette consigne permet d’aborder certains contenus « indécidables »
comme dans I’exemple suivant :

Question m (voir consigne précédente)

La vie n’existe que dans notre galaxie.

1. Vrai.
2. Faux.

5. D’autres solutions générales

Il est possible de créer d’autres solutions générales (k+5 etc.) et I'avenir
en verra sans doute naitre qui seront plus appropiées a certains domaines
non envisagés ci-dessus.

Luttgens nous a par exemple suggéré :

« Ceci est une question d’opinion ou de goiit », permettant de traiter les
questions d’opinion, et « L’état actuel de nos connaissances ne permet pas
de trancher », permettant de traiter les questions non décidables, ou encore
« Cette question a des implications, ou des présupposés philosophiques,
politiques, ou sociaux... que je ne partage pas ».

Pour cette derniére solution, Luttgens nous a donné quelques exemples de

questions :

Q = 1: Une seule solution proposée est correcte

G = 5: Répondez par k+1 si aucune solution proposée n’est correcte
Répondez par k+2 si toutes les solutions proposées sont correctes
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Répondez par k+3 si les données de I’énoncé sont insuffisantes

Répondez par k+4 si I’énoncé contient une absurdité

Répondez par k+5 si vous ne partagez pas les valeurs énoncées.
R = 1 : Fournissez une seule réponse (ou omettez)

Question n - La vermine capitaliste a été éliminée de la République XYZ en 1.A
2.B
3.C
Question 0 — Aprés notre résurrection, quel aspect aura notre corps ? 1.A
2.B
3.C
Question p - La preuve définitive de la non existence de Dieu a été administrées par 1.A

2.B

Dans le méme ordre d’idées, nous suggérons : « Cette question est inac-
ceptable » (solution qui pourrait étre utile dans le cours de morale).

Exemple : (QGR = 151):
Question q - Avec quel instrument faut-il torturer quelgu’un pour que ...

Question r - Jusqu'od faut-il affamer un peuple pour que ...

Question s - Combien de morts pour I'exemple doit-on faire quand ...

On pourrait continuer ainsi avec des solutions du type: « Cette
question est indiscréte ... » etc.

L’intérét d’utiliser de telles solutions générales est, comme on I'a
déja expliqué au chapitre 1 a propos des sollicitations implicites, d’ha-
bituer I’éléve a certains types de réponses et d’entretenir sa vigilance
intellectuelle ou morale.

*
* %

Nous venons de suggérer des moyens de précoder (avec des chiffres)
les solutions générales. Dans le cas d’un testing par ordinateur, on
peut permettre aux étudiants de s’exprimer (« aucune n’est correcte »
ou « tout est faux » ou « c’est inadmissible ... » dans ses propres ter-
mes. Le programme doit alors « interpréter » les objections (prévues
ou non prévues par le programmeur) faites par ’étudiant.

On le voit, un pas supplémentaire est ainsi fait dans I’encourage-
ment des réponses spontanées qui, comme nous le signalons au chapi-
tre 1, sont le but a atteindre.
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E. Exemple d’épreuves aux solutions générales

A titre d’exemple, cinq questions de géométrie, cinq questions de géo-
graphie et cinq questions relatives a I’ordre alphabétique sont présentées
ci-aprés. Le lecteur est invité a y répondre dans la grille, puis & comparer
ses réponses aux solutions correctes qui suivent.

Géométrie Géographie Alphabet
QUESTIONS 11213|4|5|6}7|8({9 10| 11] 12| 13] 14| 15
REPONSES
Consigne

I’énoncé.

Dans les QCM qui suivent, il faut répondre par:

k+1 pour « Aucune de ces solutions n’est correcte (Rejet) »,

k+2 pour « Toutes ces solutions sont correctes »,

k+3 pour « Il est impossible de répondre parce que au moins une donnée manque dans

k+4 pour « Une absurdité dans I'énoncé rend toute la question sans objet ».
Attention! — La réponse k+4 a priorité sur les trois autres.
— Ces solutions générales, sauf la solution k+3, ne sont pas valables pour
les questions VRAI-FAUX. Pour ce type de questions, les seules répon-
ses possibles sont donc 1, 2 et 5.

1. Géométrie

Question 1 :Un triangle isocéle a une base de 10 cm. Quel est son périme-

tre ?

1. 28 cm 2. 30 cm 3. 32cm.

Question 2 :Un triangle équilatéral a un c6té de 10 cm. Quel est son péri-

meétre ?

1. 28 cm 2. 30 cm 3. 32cm.

Question 3 : Un triangle isocéle a deux cotés de 5 m et un c6té de 6 m.
Quelle est sa surface (en m?)?

1. 8 m?

2.:10m? . 38 15m? 4 30 m?

Question 4 : Dans un triangle équilatéral, quelle droite part de chaque
sommet pour aboutir au milieu du c6té opposé ?
1. La hauteur 2. La médiatrice 3. La bissectrice.

Question 5 : Les trois cOtés d’un triangle mesurent respectivement 6 m, 2
m et 3 m. Quel est son périmetre ?

1. 11m

2. 12 m 3. 15m 4. 18 m
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Clé de correction QUESTIONS 1123415
REPONSES CORRECTES 612]5]|5](8
OUk + 3]=111214

Commentaires sur certaines questions

Question 1:

Question 3:

Question 4:

Question 5:

2. Géographie

Question 6 :

Question 7:

Question 8 :

Il est impossible de répondre, puisqu’on ne connait pas la
longueur des autres cotés (R. C = k+3).

La réponse correcte est 12 m?
En effet,

orx2+32=52 :
x2=52-32=25-9=16etx=4
R.C. = k+1 puisque 12 m? ne figure pas parmi les solutions
proposées.

Les trois solutions sont correctes. Il faut répondre par k+2.

Il est impossible d’obtenir un triangle a partir de ces trois
cotés. Il faut donc répondre par k+4. .

S
6

Laquelle des situations (en latitude et en longitude) est cor-
rectement indiquée ?

1. Point A : 80° de latitude Nord et 190° de longitude Est.
2. Point B : 120° de latitude Sud et 120° de longitude Ouest.
3. Point C: 30° de latitude Est et 120° de longitude Ouest.
4. Point D : 50° de latitude Nord et 90° de longitude Sud.

5. Point E : -10° de latitude Sud et 30° de longitude Est.

De quel endroit de la terre peut-on dire qu’il n’a pas de
longitude et se situe a une latitude de 90°.

1. Le pdle Nord (géographique).

2. Le poéle Sud (géographique).

Deux villes situées sur le méme méridien sont distantes de
50° de latitude. Quelle ville connait le climat le plus froid ?
1. Celle du Nord

2. Celle du Sud
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Question 9:

Question 10 :

Pour calculer la longueur approximative d’un degré de longi-
tude a la latitude de Paris.

1. On divise 40 000 km par 90.

2. On divise 40 000 km par 180.

3. On divise 40 000 km par 360.

Deux villes sont situées sur le méme paralléle. Entre la ville
A, la plus proche de I’équateur, et la ville B, la plus éloignée
de ’équateur, il y a 100° de latitude. Quelle ville connait le
climat le plus chaud ?

1. A.

28
Clé de correction QUESTIONS 6[71819]10
[REPONSES CORRECTES 6|4]5]|4]6
OU k + 112]13]1]4

Commentaires sur certaines questions

Question §8:

Question 9:

Question 10 :

C’est impossible a dire, car il se pourrait qu’elles soient de
part et d’autre de ’équateur, toutes deux dans I’hémisphére
Nord, ou toutes deux dans I’hémisphere Sud. Bref, il man-
que des données pour pouvoir répondre. La réponse correcte
est k+3.

Aucune des quatre solutions n’est correcte, car un degré de
longitude représente, 2 la latitude de Paris, une distance bien
moins grande qu’a I’équateur, ou la formule 3 serait valable.
La réponse correcte est k+1.

Si ces deux villes se situent sur le méme parallele, elles ne
peuvent étre distantes de 100° de latitude ; I'une ne peut €tre
plus proche de I’équateur que l'autre. Il existe donc une
absurdité (au moins) dans I’énoncé. La réponse correcte est
k+4.
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3. Alphabet

Un annuaire officiel des téléphones contient plusieurs listes alphabéti-
ques (une par zone, une par rubrique des pages jaunes, etc.).

Question 11 :

Question 12 :

Question 13 :

Question 14 :

Question 15 :

Voici un extrait d’une liste.
On cherche le nom Martius.
On doit chercher :

1. Avant cet extrait.

2. Apres cet extrait.

Voici un extrait d’une liste.

Le nom Bameray se trouve-t-il

dans cette liste ?
1. Oul.
2. Non.

Voici un extrait d’une liste.
Le nom Leriche se trouve-t-il
dans cette liste ?

1. Oul

2. Non.

Voici un extrait d’une liste.
Le nom Honius se trouve-t-il
dans cette liste ?

1. Oul.

2. Non.

Voici un extrait d’une liste.
Si ’on devait ajouter le nom
Girioli, il figurerait :

1. Sur cette liste.

2. Sur cet extrait.

3. Entre Girits et Girin.

Clé de correction

QUESTIONS

11112113| 14|15

REPONSES CORRECTES 3¢6 131210

OU k +

a

q(y,,:,vn,_l e e gy
WS Marry J "‘-‘-m 1
17# 18 Wartry Fryns Rene 113 Laveu
64 55 92 ., yclo‘-\ LR (cveur regony
LMD e
znm Mrn,Vc st Gregoe2? !
578 kmn, Oev en P 57Aﬂs |
r,' u. LG CRT. NS o 1740, y
78! Mafyaouk v SEePO n m
‘.' 153 Martyn, nkmch 29018 |ad ‘e
€305 "3 Martynowa M 1Ty “n0y TIViveans
—

o

32 20 15 Besuduin Jacques St Eln 148
32 23 59 Beauduin Jean rFond ¢Or?
32 20 98 Besuduin P r Hologne 25 Rosour C
53 12 94 Bataille Mme P Brion 1 Mot
32 32 26 Bataille-Delabye ¢ Combanarts 47
65 53 52 Baudet A Faestraets 2Lnsmesy
63 37 49 Baudouwin Arthwr rdu Trou 4 Jendran
63 31 28 Bauduin R cale Sports ¢ Stenon 78 Orp
69 90 58 Baugnet Mme V. rJWauters 163

g en.H
67 74 78 Banse T rJ'Nauters 2Cranee
$1 10 00 Berbier hordogers Albart | 33aHenms
91 22 03 Borchy G. < Brou ins Bas 1 Hovma
%115 97 Borehy P de o Entraue 2 Trognde

R Y ——
50 24 26 Lequet-Jansars 28as 1t Vinave Mom
! 32 21 34 Lequet cale 17 qsuwr Meuse
! 6504 04 Lequeun G archi ) qArdennes Chénes
' 4205 68 Lequeur Jesn 116avindusing Grveg
' 52 83 97 Lenueus Maunce 1737 Henn Meus
| 4329 09 Lequeus-Poncin ov G Truftaut 28/16
| 75 14 89 Lequien-Lamotte «Warfusee 111 Stoc
26 69 22 Lerario Geovanni «Fond Prette 95
. 58 49 54 Lerch L avMartyrs 17 Fleron
S8 52 0r vLereh-Latn prmeurs b St Glies
2n 98 27 Leredotie G 1 Bunne Nowvele 103Am
. 4) 21 65 Leredana J (de [Epwrgne 44 Grwag

78 5% 07 Honhon s Provins dleFeshe S
€17 13 Honhon il Brows Thed602aGions '
7° 4% 30 Hoain G uv Chormes 2 Neuvdle Cdz 5
17 13 81 Homin Tow Kennedy 4eqVan Hoegarder
2t 31 57 Momings £ bouch« Sre Marguerite 6
64 39 48 Momings S. 26 Anc Combatants Oup
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65 54 92 Honina M comyrab Ecoles 21 upd
63 67 39 Honnay-Marcoty G - Sous Buis S3Ans
26 20 3S Honnay K .pec .nd.stpl Sertne 7 Ang
80 29 &2 Non ay Jean suec ewr SMAP

DY SO

71 4376 Gires L av Chene Madame 4 Nevville
714168 Gires M« Franeur 16931 Sevenn
3480 98 Gwes R p:Verners 12/12 Seang

34 44 05 Gires-Wiesen 537 du Cr stal Serang

34 69 52 Gin Jacquy avConcor de 222 Serang
82 14 66 Gion ris vyt 137 Marks Sonm
340170 Geits Mme modess Smeets 43 Serang
34 59 39 Gronda M. 38+ Chatqueue Serang,
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42 29 23 Girovard Emde qGKurh 268
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Commentaires sur les questions portant sur '’ALPHABET

Question 11 : 11 n’est pas nécessaire d’examiner d’autres extraits (ni avant,
ni aprés) pour se rendre compte que Martius n’est pas dans
la liste. Il se trouverait entre Martiny et Martucci. Aucune
deskdeux solutions n’est donc correcte. La réponse correcte
est k+1.

Question 12 : Le prétendu extrait de 'annuaire téléphonique est incohé-
rent : Beauduin précéde Bataille, Baugnet précéde Banse.
Ou cet annuaire a été mal construit, ou il s’agit d’un faux
extrait (ce qui est le cas). L’énoncé contient donc une absur-
dité. La réponse correcte est k+4.

Question 13 : 1l est impossible de répondre 2 la question sur la base de ce
seul extrait : il manque des informations. La réponse correcte
est k+3.

Question 14 : L’extrait permet de répondre : Honius ne se trouve pas dans
cet annuaire, car il serait entre Honin et Honnay. La réponse
correcte est 2.

Question 15 : Les trois solutions proposées sont correctes. La réponse cor-
recte est k+2.

F. Les codes de chaque QCM

On pourrait s’étonner de I’attention que nous avons consacrée a des
problémes de codage. 1l sont utiles dans la perspective de banques de ques-
tions gérées par ordinateur, pour trois raisons citées ci-aprés. Mais, avant
tout, il faut se garder de confondre les codes (QGRL, etc.) de la consigne
et ceux de la question.

En effet, la consigne peut annoncer que des solutions générales sont en
vigueur, mais la solution correcte peut étre I'une des solutions proposées.
De méme, la consigne peut annoncer combien de solutions proposées sont
correctes, mais ne précise évidemment pas lesquelles. Plusieurs informa-
tions sur la QCM sont utiles, voire nécessaires.

1. Nécessité pour la correction.

Le correcteur d’un test procédant par QCM peut corriger les réponses
sans voir les QCM, a condition de disposer du numéro de la solution
correcte de chaque QCM... ou des solutions correctes le cas échéant. Il doit
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parfois disposer de plus d’informations encore : le nombre de solutiqns
proposées (k) (quand il s’interroge sur les chances de fournir la solution
correcte au hasard), ou le nombre de questions avec lesquelles chaque
QCM est solidaire (quand on lie l’attribution de points a la réussite de
plusieurs questions).

2. Nécessité pour la construction de test.

Nous avons vu que la plupart des QCM pourraient étre utilisées avec
diverses consignes, mais pas toutes ! Imaginons que nous disposions d’une
banque de QCM et que nous voulions construire un test utilisant une
consigne unique. Si les QCM ont été adéquatement codées, on doit pouvoir
demander a un ordinateur de désigner toutes celles qui sont compatibles
avec une consigne donnée.

La situation inverse peut se produire : on peut avoir choisi des QCM
pour figurer dans un test, puis se demander quelles(s) consigne(s) sont pos-
sibles pour I'ensemble de ces questions.

3. Utilité pour Pinterprétation des résultats.

Il peut étre intéressant de vérifier si les QCM qui présentent la solution
correcte (PSC) sont mieux réussies que celles qui la cachent (par exemple
celles ot la solution correcte est « aucune »). Un des codes de la question
devrait permettre de différencier ces QCM des autres et d’établir les com-
paraisons automatiquement (par ordinateur).

4. Codes proposés.

K = le nombre de solutions proposées (figurant a la suite de I’annonce,
donc sans compter d’éventuelles solutions générales).

NSC = le nombre de solutions correctes. Ce nombre peut €tre annoncé
(consignes Q=1 et Q=2) ou non (consignes Q=3 et Q=4).

NQL = le nombre de questions liées dont fait partie la QCM. Rappelons
que le code L de la consigne indique uniquement la position
(premiére, derniére, intermédiaire) de la QCM dans une série.

PSC = Présentation (PSC=1) ou non (PSC=0) de la solution correcte.

Soit RC = le numéro de la (ou les) réponse(s) correcte(s).
Soit VR = les valeurs des k+g réponses.
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Si des solutions générales sont en vigueur, RC peut étre supérieur a k.

Si le nombre de solutions correctes (NSC) est supérieur a 1, alors on doit
fournir non pas /e numéro de /a réponse correcte, mais la liste des valeurs
des k solutions proposées. Rappelons que les solutions générales impli-
quent que I'on fournisse une seule réponse (code R=1).

Exemple : Consigne QR=11

Quelle est la capitale de I'Italie ?

. Venise.
. Milan.
. Naples.
Florence.
Autre.

N

Codes de la question (K, NSC, NQL, PSC,RC)=5,1,0,0,5

Exemple : Consigne QR=31

Q3 = une ou plusieurs solutions proposées sont correctes.
R1 = fournissez une réponse.

Choisissez une ville traversée par le Danube.

. Berlin.
Prague.
. Vienne.
. Budapest.
Varsovie.
Belgrade.

LB W~

Codes de la question (K, NSC, NQL, PSC, RC) =6, 3,0, I, 9, 0.1.1.8.1

les RC



Conclusions

Le tour d’horizon qui vient d’étre fait ne concerne que la conception des

QCM.

Tout naturellement, ces préoccupations devraient étre prolongées par

une réflexion sur leur utilisation, et linterprétation des données qu’elles
permettent de recueillir.

C’est pourquoi nous avons préparé un second ouvrage traitant des sujets

suivants :

La fidélité des épreuves scolaires, et la contribution des QCM a I’amélio-
ration de cette fidélité. Sont développés les formules de calcul de la
fidélité, le probléeme du nombre optimal de questions dans un test ou de
solutions dans une QCM, la fraude et sa prévention, et enfin ’entraine-
ment des étudiants a répondre a des QCM.

La notion de difficulté d’'une question. 11 s’agit de distinguer trois appro-
ches du concept : théorique, subjective et expérimentale. Le role du
hasard doit étre analysé, ainsi que I'influence du contexte et de la compé-
tence de I’étudiant sur la facilité.

Les indices du pouvoir discriminatif d’une question. Quels sont leurs
principes et la facon de les interpréter ? Comment les calculer (avec et
sans ordinateur) ? Sont-ils comparables les uns aux autres ?

Les formules de notation (scoring). On connait la fameuse « correction
for guessing ». Quel est son principe fondamental ? Qu’implique-t-elle
sur les plans théorique et pratique ? Sous quelles formes différentes exis-
te-t-elle ? Faut-il y recourir et pourquoi ?

Nous espérons que ces deux ouvrages mettent des réponses précises a la

disposition des enseignants qui veulent se doter d’outils d’évaluation de
qualité.



